

в сборнике Нила Полева, значительно короче минейной, как и первоначальная редакция «Просветителя», она состоит из 11 «слов».

Какая же из двух редакций «Устава» является первоначальной? В пользу первоначальности краткой редакции говорит не только бóльшая древность списка, в котором эта редакция сохранилась. Сопоставление композиции обеих редакций также говорит о первичности краткой редакции и вторичности минейной. Редакция, сохранившаяся в сборнике Нила Полева, именуется просто: «Аввы Иосифа от божественных писаний о жителъстве общежителънемъ словеса к своимъ ему ученикомъ» — она содержит только 11 «слов» (поучений) о монастырском устройстве. И уже само это число весьма характерно: 11 «слов» содержится в находящемся в том же сборнике «Просветителе» Иосифа; 11 «слов», как мы увидим, было и в «Уставе» Нила Сорского. Редакция, сохранившаяся в Минеях, носит название «Духовная грамота преподобного игумена Иосифа о монастырском и иноческом устройении... духовному настоятелю иже по мне сущему...» и представляет собой по построению как бы завещание Иосифа, предсмертное распоряжение игумена своему преемнику. Построена она необычайно сложно. Вначале читается прощальное обращение Иосифа к будущему настоятелю и «братьям во Христе»; далее помещено специальное оглавление, помогающее разобраться в последующем тексте. Затем следуют 9 «главизн» или «слов», более или менее соответствующих 11 «словам» краткой редакции; за ними 10-я глава — «Отвещание любозаборным и сказание вкратце о святых отцех...» — полемический памятник, ничего в сущности не имеющий общего с «Уставом»; далее 11-я глава «яко подобает настоятелю учить и наказовати сущих под ним». 12-я глава, именуемая «духовной грамотой второй», вновь повторяет содержание первых десяти «слов» для «хотящих слышати вкратце»; 13-я глава опять возвращается к этим же «словам», излагая их в виде «преданий» с указанием конкретных мер для проведения их в жизнь, и, наконец, в 14-й главе те же «слова» излагаются уже в четвертый раз — как «запрещения» с перечислением наказаний за нарушение того или иного правила. Естественно предположить, что вся эта громоздкая конструкция представляет собой вторичное явление в истории «Устава» Иосифа, что, возникнув на основе более простого и краткого текста. «Духовная грамота» действительно (как и указывается в предисловии) имела целью дать преемникам умирающего игумена исчерпывающее разъяснение всех пунктов «Устава» на все случаи монастырской жизни. Вторичность минейной редакции сказалась и в названии ее частей. Все части краткой редакции последовательно именуется «словами», в минейной редакции существует система «главизн»; в число 14 глав входят и 9 «слов», соответствующих «словам» краткой редакции. «Слова́» эти несколько раз именуется «главами», но не всегда и непосредственно. Так, «слово» 1-е именуется «главой 1», «слово» 2-е — «словом 2-м»; «слово» 3-е имеет только номер без названия; «слова» 4-е и 5-е именуется «словами»; слово 6-е опять «главой» и т. д.

В пользу первоначальности краткой редакции говорит и еще одно обстоятельство. Первое «слово» «Устава» и в краткой и минейной редакциях содержит обширные выписки из противоеретического «Сказания» о поклонении различным предметам — сочинения, первоначально приложенного к «посланию иконописцу», а впоследствии вошедшего в «Просве-

нами — позднейшее добавление к 11 «словам» краткой редакции «Устава». Во всяком случае, наибольшая древность и аутентичность списка Сол. 346/326 («вклад» ученика Иосифа в Волоколамский монастырь, сделанный при жизни автора) дает основание положить именно этот список в основу исследования краткой редакции «Устава» Иосифа.